

О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы
КУЧЕРЯВОГО Михаила Михайловича, выполненной на тему:
«Информационное измерение политики национальной безопасности России в
условиях современного глобального мира» и представленной на соискание
ученой степени доктора политических наук по специальности
23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития»

Актуальность темы

С учетом современного характера угроз для безопасного развития России эффективное противодействие им может быть обеспечено только при условии комплексного рассмотрения информационной составляющей. Ее всепроникающий и противоречивый характер требует высочайшего уровня национальной безопасности, адекватного вызовам глобального информационного мира. Поэтому настоятельной потребностью является наличие соответствующей методологии принятия, в том числе, безошибочных политических решений по вопросам безопасности. В этих условиях работа автора, посвященная разработке концептуальных подходов по формированию политики модернизации системы национальной безопасности Российской Федерации в условиях современного глобального мира на основе анализа влияния информационных факторов на сферу национальной безопасности страны, является, несомненно, актуальной.

Новизна и достоверность научных результатов

На защиту автором выносятся 12 положений, конкретизирующих общую концепцию исследования, новизна которых состоит, в том числе, во всестороннем подходе к учету влияния современных тенденций на обеспечение политики национальной безопасности, авторской интерпретации целого ряда феноменов глобализации, введении в научный оборот новых специфических понятий и категорий политической науки, исследовании новых явлений в глобальном информационном пространстве и т.д.

Обширная библиография по вопросам, затрагивающим различные аспекты предметной области, использование современных нормативных документов, достаточно представительная апробация результатов, а также наличие актов их внедрения позволяют сделать вывод об обоснованности и достоверности научных положений, выносимых на защиту. По всем основным результатам автор имеет приоритетные научные публикации в рецензируемых изданиях.

Значимость для науки и практики

Судя по изложенным в автореферате материалам, теоретическая значимость основных научных результатов, положений и выводов определяется развитием концептуальных положений теории национальной безопасности и международных отношений в условиях глобализации информационного пространства и заключается в введении новых научных понятий и категорий, описывающих политические процессы в разрезе информационной составляющей.

Практическая значимость состоит в использовании полученных в диссертации результатов и выводов при подготовке проектов руководящих и программных документов по информационной безопасности для стран ОДКБ и СНГ, а также в учебном процессе ряда учреждений высшего профессионального образования.

В рамках диссертационного исследования изложены основные направления по формированию государственной политики информационного суверенитета на региональном уровне. В этой связи особо хочется подчеркнуть значимость разработки дополнений к «Концепции политики информационной безопасности в Северо-Западном федеральном округе до 2015 года», которая определяет основы решения таких важнейших задач, как разработка комплексного подхода к обеспечению защиты информации; подготовка и реализация предложений по совершенствованию политико-правового, научно-технического и иного обеспечения защиты информации на объектах и т.д.

Степень завершенности работы и качество ее оформления

К несомненным достоинствам работы, повышающим ее научную и практическую ценность, можно отнести введение в политический оборот категории информационного суверенитета в широком смысле. Впервые в политической науке представлена структура информационного суверенитета, включающая в себя все основные элементы: цифровой, ментальный и властный суверенитеты.

Представленный на отзыв автореферат характеризуется полнотой изложения поставленных вопросов и обладает внутренним единством. Название (тема) работы полностью соответствует ее содержанию. Автореферат аккуратно оформлен в полном соответствии с установленными правилами, написан ясным языком и имеет четкую логическую структуру, что облегчает проведение анализа полученных результатов.

Список работ, опубликованных соискателем по теме диссертации, является гарантией высокого качества проведенного исследования.

Заключение

Диссертация Кучерявого М.В. на тему «Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований влияния информационных факторов на сферу национальной безопасности страны разработаны концептуальные подходы по формированию политики модернизации системы национальной безопасности Российской Федерации, что может быть квалифицировано как решение научной проблемы, имеющей важное политическое значение.

Судя по автореферату, диссертация обладает внутренним единством и содержит новые, достоверные и значимые научные результаты, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. В диссертации приводятся рекомендации по использованию полученных научных выводов. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в необходимом количестве, а именно – 20.

С учетом вышеизложенного, диссертация Кучерявого М.М. на тему «Информационное измерение политики национальной безопасности России в условиях современного глобального мира» отвечает критериям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Советник Президента Российской Федерации,

Герой Российской Федерации,

Заслуженный специалист Вооружённых Сил СССР,

Действительный государственный советник

Российской Федерации I класса,

Действительный член Российской Академии

естественных наук и Российской Академии

ракетных и артиллерийских наук,

доктор технических наук, профессор

 С.И. Григоров

